

静候花开

■曾哲

学校的玉兰开了。北边的一排，因为位置得天独厚，没有被南教学楼挡着阳光，所以，每年总要比南排的花早开半个月左右。每当北边的玉兰花在春日暖阳的照拂下欣然怒放时，南边的花总是默默无闻静待花期。

因为所带的班在南二楼，就多了机会看那些含苞待放的花骨朵。北边盛开的玉兰花远远望去，一树繁花白似雪，尽显春日靓丽！而南边羞答答的花骨朵，仿佛也不甘示弱，尽管只有在夕阳西下时，阳光才能透过楼层间的缝隙，洒下几缕微弱的余光，可得不到大自然母亲关照的她们，还是铆足了劲，积蓄了一季的力量都在努力向前冲，那力量无声却惊人。不信，你看，那花骨朵鼓鼓胀胀的好像要被什么东西撑破外层那薄薄的纱衣似的。

那是玉兰盛放的心愿呢！那饱满的花骨朵里，充盈的是她生命的力量，是她生生不息的希望。看着眼前一树花骨朵，我仿佛听见她们在争先恐后地说：“我很快就会开花的！”我也相信，要不了几天，她们也会像对面的花一样，在阴暗的角落里，绽放属于自己的美丽！

那些静默无声却又分外努力的花骨朵，像极了班里那些沉默的孩子们。相比着课堂上那些积极活跃，聪明外向的孩子们，他们总是沉潜在自己的角落，固守着小小的安全空间。上课不举手，怕答错问题；读书不出



■王泉滔

这次出差，原打算要到一位老同学那玩玩，不曾想因时间紧张，匆匆上了火车。刚坐稳，老同学打来电话问我到哪了？我说，已坐在回家的车上。他嗔笑道：“你真不够意思。”

我俩在电话里聊了很久，我挂了电话，他给我发来了那年毕业我给他的留言：“忘不了我们一起学一起吃一起喝一起聊的日子。”让我瞬间回到那个轻狂疯癫好骗能的幸福快乐时光。那年金秋，我怀揣梦想到一个学校，进入一个班级，结识一群人。刚开始，彼此还有些生疏，言语谨慎，动作勤谨，一副道貌岸然的作派。日落日出，大家渐渐熟了，成了无话不说的同窗。整天忙忙碌碌，学学玩玩，像大海里一片树叶，任意东西，从没想过杨柳芳草岸在哪里？

老师常谆谆告诫我们学习的重要性，讲一些励志的故事和警句，像什么读书是“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”等等，我们在下面窃窃私语，讥讽老师愚钝，唯自由最美。

那几年，我们还会定期在老师的安排下，更换一次座位。于是，乱哄哄挪书，咣当当搬凳子。有些生长得特别养眼，“翩若惊鸿，婉若游龙”。不由自主地想多看几眼，招来同行的嘲讽。好不容易盼来一次座位大调整，算计着这次和心上的她距离有多远。虽

声，怕读错字词；有事不报告，怕老师批评。久而久之，他们就像班里的隐形人，连自己都忘了自己的存在。

而课堂时间有限，短暂的四十分钟，教室好像总是那些阳光自信的孩子们的舞台。老师的精力也有限，一遍遍的启而不发后，也不好越过那些高高举起的小手，轻唤那些默不作声的孩子们。我经常在班里鼓励学生：“不要把展示的机会都留给别人，课堂上没有标准答案，只有独立地思考，独特地理解，大胆地站起来已经是战胜自我的第一步，有了勇敢的开始，才会有不断的进步！”

慢慢地，课堂上举起的小手多了起来。每一次提问，我都乐意请那些极少举手的孩子们。每一个答案，我都会有针对性地给出中肯的建议和激励性的评价。每一点进步，我都毫不吝啬溢美之词。课堂上，看到越来越多的孩子们脸上少了最初的拘谨羞涩，慢慢地有了自信阳光的笑容，我更是欣喜不已。

人们常说教育得当有春风化雨之效，其实一点也不夸张。一位温和耐心有智慧的老师，对孩子们来说，就是阳光雨露，让他们的成长更美好！虽然我的光芒很微弱，我的力量很渺小，但我愿意用点滴的努力，用细微的关怀，尽力关注每个孩子，尤其是那些想要努力，却缺少勇气和方向的孩子。每一朵花都有盛开的心愿，每一个孩子也都有变得优秀的心声。我相信，只要用心去呵护，那些没有阳光照耀的角落，孩子们也会如花一样。



生活的滋味

■朱社会

唯存在，这个世界才真实；唯努力，这个世界才充实；唯幻想，这个世界才美丽；唯美丽，这个世界才诱惑。没有万象，生活失去意义。唯生活，万象充满生机。

追求，让生命更加美丽。生命，让生活有了根基。放下一切，因为

这存在原本不属于你。珍惜当下，自己才会知足。

人生是旅行，长途漫漫。每一段，每一程，每一次停顿，每一次疾行，风景各自美丽。

爱一程，恨一次，都是自己。血与泪，点点滴滴，那时的你，无奈、彷徨、绝望、困惑、凄迷……

我心飞翔

■李圣梅

近几年，随着人们生活的富足，“世界这么大，我想去看看”成了所有人向往的事情。

我的旅游起点可以追溯到30年前。结婚时，可怜的几天假被我俩利用起来去了北京。那是我第一次进京，激动的心情无法言表。虽然站了一路，虽然住的是地下室，虽然是穷游，但与雄伟的天安门、人民英雄纪念碑、故宫、万里长城相比，又算得了什么呢！那时的旅游很纯洁，就像一个未经世事的姑娘。后来，陆陆续续又去了几次，算是把京都的美景都看完了。

记得一次陪母亲去北京，看完十三陵后被导购领进了一个珠宝店，她把大家集中到一起进行“上课”。一听说我们是河南人，她激动地说，他们老板也是河南人，正巧今天刚从香港来京。接着，他们老板隆重出场和大家见面，很有老乡见老乡，两眼泪汪汪的感觉！全场珠宝大打折扣，跳楼价回馈乡亲，很多老乡因思念老板的真诚买了好多！

随着年龄的增长和经济的宽裕，灵魂深处那个放眼全世界的想法渐渐复苏。大多数时候我们选择自驾游，虽然很累，但自驾的乐趣是高铁、大巴无法比拟的。

每次出行前，我都要在网上做足功课。感谢网络，让我有开阔眼界的办法，他像一个忠实的朋友帮我安排好一路的衣食住行，让我能从容地沿着制定好的路线去欣赏美景。我每次都是提前定好目标，沿着高速，慢慢走，到一个不起眼的小城或者一个有各种历史传说的小镇停下，随意逛逛，逛饿了，找个顺眼的小饭铺，点几个当地的

特色小吃。晚上，订一间舒适的快捷酒店，安顿好行李，让疲惫的身体放松，再继续明天的旅程。

也曾经随团出去过几次，也利用了泰国的落地签，虽然到哪都是漫山遍野的中国人，也算出了趟国门。跟团确实很享受，所有的行程都有人给你安排得很好的，你只需负责赏美景就行。至于吃美食，那是痴心妄想，清一色的旅游团餐。让人喜欢不起来的是，期间还要不停地听导游给你洗脑，仿佛你不买的东西是你这辈子错过的最浪漫的情人，会让你下半辈子都悔断肠子。

偶尔也爬爬山，最高的是道教圣地武当山。记得那次是坐着索道上去的，走着下来的，不过是在表姐的搀扶下走下来的。直线距离14里地，对我而言那山也太过陡峭，而且没有护栏扶手，走到半路我的膝关节以下就没了知觉，可没办法，因为我实在不敢坐那晃来晃去的两人滑竿。踉跄地挪到了山下，我有种劫后余生的感觉，后来，我肿得木桩一样的腿疼了20天，从此谈山色变。

不管经历了什么样的困难和挫折，向往远方的心依然如故，但愿心态不老，真情永在。

